

АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 17

1 Сентября. (ШЕСТОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ) 1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, въ день Преображенія Господня, въ Олоомбальскомъ соборѣ г. Архангельска.

И поемъ Петра, Иоанна и Иакова, взыде (Иисусъ) на гору помолитися. И бысть егда моляшеся, видѣнне лица его ино, и одѣяніе его бѣло блмстаяся. (Лук. 9, 28—29).

Такъ начинается свое святое сказаніе о славномъ Преображеніи Господнемъ Св. Ев. Лука, съ первыхъ словъ и далѣе дополняя извѣстныя сказанія о семъ другихъ Евангелистовъ. Братіе христіане! Въ Преображеніи Господнемъ все велико и славно, какъ самое Преображеніе, такъ и частныя обстоятельства, сопровождавшія его и заключавшія. Хотя Іисусъ Христосъ и былъ Богъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ Онъ былъ и человѣкъ; и однако, послѣ того, какъ Онъ взшелъ на дивную гору Фаворъ и помолился тамъ, Его лицо возсіяло, яко солнце, и ризы Его сдѣлались бѣлы, какъ снѣгъ (Мѡ. 17, 2.), бѣлы такъ, что никакой бѣлизильщикъ не можетъ выбѣлить такъ (Мр. 9, 3). И съ Нимъ бесѣдовали пророки Моисей и Илія. Все, все здѣсь величественно и чудно, и все съ непререкаемою очевидностію и изумительною силою убѣдительности говоритъ о величіи и могуществѣ Господа Спасителя нашего. А гласъ Бога Отца, съ небесъ глаголющій: *се есть Сынъ Мой возлюбленный!* Это такое высокое свидѣтельство о божественномъ достоинствѣ Іисуса Христа, выше и разительнѣе

кого ничего нельзя и представить. — Такимъ образомъ, слава Иисуса Христа на *Ѡаворѣ*, которую Онъ хотѣлъ явить ученикамъ настолько, на сколько они могли воспріять ее, явлена въ высшей силѣ и дивномъ величіи. И она вполне возымѣла то дѣйствіе, которое хотѣлъ произвести на учениковъ своихъ Иисусъ Христосъ. Когда въ уничиженіи и среди поношеній крестныхъ, умиралъ за насъ Спаситель нашъ, то они уразумѣли, что Его страданія были добровольныя, за насъ грѣшныхъ, и миру проповѣдали, что Онъ есть воистину Отчее сіяніе, т. е. самое полное изображеніе славы и величія Отца и такой же Богъ, какъ и Отецъ. Отъ нихъ, другъ другу пріимательно, Преображеніе Господне служило очевиднымъ доказательствомъ божественнаго величія Иисуса Христа и для миллионовъ христіанъ, какъ и для всѣхъ насъ, вѣрующихъ въ Господа Спасителя. — Но не объ этомъ главномъ предметѣ богословской мысли, подаваемой нынѣ чествуемымъ великимъ событіемъ, хотѣлось-бы мнѣ побесѣдовать съ вами, братіе и сестры о Господѣ, а о томъ, съ сего началъ свое сказаніе Св. Евангелистъ Лука, и именно, что Иисусъ Христосъ *взошелъ на гору помолитися*, такъ какъ въ этомъ заключается важнѣйшій настоящій урокъ для насъ.

Помолился Иисусъ Христосъ на горѣ *Ѡаворѣ* и преобразился, или даже, какъ говоритъ Св. Евангелистъ Лука, молился и преобразился. И мы, христіане, должны молиться и каждый изъ насъ, насколько можетъ, долженъ преобразаться, восходя отъ совершенства къ совершенству, дондеже вси достигнемъ въ мѣру возраста исполненія Христова.

По самому обычному опредѣленію, молитва есть возношеніе ума и сердца къ Богу. Возноситесь же чаще и чаще устами и сердцами вашими къ Богу въ молитвахъ къ Нему, и вы несомнѣнно будете преобразаться, постепенно дѣлаясь чище и свѣтлѣе душою и тѣломъ. Восходите выше и выше на духовную гору оставленія житейскихъ попеченій и грѣховныхъ стремленій, и вы обряцете успокоеніе всѣхъ мѣтущихся

чувствъ вашихъ и отраду души; стремитесь ко Господу, и Богъ снизойдетъ къ вамъ и присносущная сила Его убѣлитъ васъ паче снѣга чистѣйша и просвѣтитъ васъ немерцающимъ свѣтомъ Царствія Своего, гдѣ вы будете Ангеломъ сопричастники и Пророкамъ со Апостолами и всѣми Святыми собесѣдниками.

Иисусъ Христосъ для молитвы и Преображенія поднялся на высокую и уединенную гору Фаворъ, со всѣхъ сторонъ мало доступную. И вы ищите такихъ мѣстъ, гдѣ бы вы были недоступны для соблазновъ и развлеченій, и гдѣ бы въ возможно большей полнотѣ и ясности открывались вамъ величіе и слава Божія. Такими мѣстами могутъ быть горы и пустыни, гдѣ среди простора открывается величественный горизонтъ на безконечный рядъ разнообразныхъ явленій природы, созданной Богомъ.— Въ таковыя мѣста нерѣдко удалялся для молитвы Господь нашъ Иисусъ Христосъ, а равно и многіе святые, какъ ветхозавѣтные, такъ и новозавѣтные. Подъемъ отъ земли и близость къ небесамъ издревле какъ-то всѣхъ влекли къ Богу. Тамъ, на высотѣ, Богъ чувствуется какъ-то ближе пространственно, какъ въ пустынѣ—душевно, ибо здѣсь, при отсутствіи всего близкаго, остается близкимъ только Вездѣсущій и Всенаполняющій. Но случалось, что и пустыни многихъ не спасли, а лишь повергали въ бездну мрака и пустоты душевной, а пребываніе на высотѣ многихъ надмевало гордостію и самодовольствомъ. Вотъ почему, исконный врагъ спасенія, искушая Иисуса Христа, возводилъ Его на высоту, гдѣ открыта была прелестная картина міроваго величія, которою диаволь хотѣлъ подарить Вседѣтеля за преклоненіе предъ нимъ, заблуждаясь безумно.

А посему, братіе и сестры о Господѣ, посѣщая пустыни и уединяясь на горахъ и въ высокихъ горницахъ, возвышайтесь мысленно отъ земного къ небесному; восходите на высоту нечувственно только, но и духовно; приближайтесь къ Богу не устнами только, но и сердцемъ, и умомъ, и всею душою вообще. А такъ какъ полнѣйшее обиліе всѣхъ естественныхъ и благодатныхъ

средствъ къ сему восхожденію находится въ храмахъ Божіихъ, созданныхъ по образу Сіонской горницы, гдѣ почти усты къ устамъ бесѣдуетъ съ нами безчисленный сонмъ святыхъ Божіихъ: Пророковъ, Апостоловъ и прочихъ святыхъ, чрезъ ихъ святыя писанія и жизнедѣятельныя примѣры, — то старайтесь возможно чаще восходить сюда и, оставляя при подошвѣ возвышенія храмовъ Божіихъ всѣ суетныя мысли, преобразайтесь здѣсь, восходя отъ силы въ силу, вполнѣ проникаясь тѣмъ сіяніемъ свѣта и духа блаженства, которыя неоскудно разливаются здѣсь.

Кромѣ вседѣтельной благодати Божіей, здѣсь, въ храмѣ, есть еще общность молитвы, о которой Іисусъ Христосъ сказалъ: идѣже бо еста два или три собраны во имя Мое, ту есмь Азъ среди ихъ. Теперь насъ сотни и тысячи. Помолимся же вкупѣ единымъ сердцемъ и едиными усты: Господи Іисусе Христе Боже нашъ, показавый ученикомъ твоимъ славу Твою, молимтися прилежно: да возсіяетъ и намъ грѣшнымъ свѣтъ Твой присносущный, молитвами Богородицы, да тѣмъ просвѣщаемые и освѣщаемые прославимъ Тя, яко истинное Отчее сіяніе. Аминь.

ПОСѢЩЕНІЕ

Преосвященнымъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, Онежскаго Крестнаго монастыря.

23 Іюня Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никаноръ, Епископъ Архангельскій и Холмогорскій, согласно маршруту предпринятаго имъ обозрѣнія епархіи, посѣтилъ Онежскій Крестный монастырь, въ которомъ ранѣе никогда не былъ, но который, по многимъ причинамъ, давно привлекалъ къ себѣ его вниманіе.

Монастырь этотъ расположенъ на одномъ изъ небольшихъ островковъ Онежской губы Бѣлаго моря,